



# 涵育良好家风 构筑坚固堡垒

## 崇川区多措并举加强家风家教建设

由南通市纪委开展的“亲情廉语”微视频作品评审结果于近日揭晓。崇川区收获满满,一共有12件作品获奖,这也是崇川多措并举加强家风家教建设的必然结果。

### 家门口的家风教育阵地

走进崇川经济开发区盘香沟社区的老杨家风工作室,可以看到老党员杨兆斌亲笔书写的有关“家风家训”的书法作品。工作室通过家风与国风、家风与党风、家风与民风三个板块的展示,对家风进行详细阐述。杨兆斌说,就是想通过传统家风家训中所蕴含的治家教子、为人处事的思想,大力弘扬修身立德、风正行远的历史智慧,充分发挥家风、家训中的廉政思想和优良道德教育作用。

“懂事、算账、智慧、知道、慎独、敬畏、自立、担当、本事”,自2012年起,每年除夕,杨兆斌都会以赠字的方式代替压岁红包,与两个孙子分享做人做事的道理,这也是老人对全家人的警示和期待。在他看来,只有家庭每位成员懂得自律,才能让家庭快乐幸福。老杨家风馆自2018年5月建成以来,杨兆斌通过书写廉政诗句、讲述家风故事等多种形式,引导社区党员干部、居民和青少年传承优良家风家训,进一步推动党风廉政教育。这里已经成为居民家门口的家风教育阵地,累计接待参观人员20余批次500余人次。

位于国胜社区的崇川经济开发区廉政教育中心,则是另一个群众家门口的廉政教育基地。教育中心通过楷模扬廉、文化颂廉、反腐倡廉等五个篇章展示典型案例、宣传先进典型、传播廉政文化,将社区廉政文化建设推上新台阶。从2018年开始,社区每年在5月思廉日,都会发出“给儿子”“给爸爸”“给老公”亲情助廉三封信,筑起“家庭护廉网”,多方位辐射廉政文化领域。

记者了解到,今年以来,崇川经济开发区着力打造“身边的”廉政教育基地,通过廉政“小倡议、小橱窗、小课堂、小作品、小剧本、小手册、小承诺、小感悟、小提醒、小测试”等十小平台,让浓厚的廉洁文化氛围如一缕缕清风拂面而来,让干部群众潜移默化地接受廉政教育。

### 优秀家风文化的新课堂

8月1日,崇川区永兴街道永和佳苑社区组织青少年参观了张謇家风家教展示馆。社区希望通过活动让青少年学习到好的家风,塑造好的品行。

一年多前,经过改造,唐闸镇街道汤家巷片区一改往日破旧面貌,成为生态优、风景美的历史文化街区。位于其中的张謇家风家教展示馆更是成了网红“打卡地”。一位专程来参观的老先生对展示馆大加赞赏:“这里真是优秀家风文化的新课堂。”

张謇家风家教展示馆风格古朴,内容丰富。位于入口右侧的“风之源”向大家展示了张謇优良家风的起源,通过雕刻在墙壁上的小故事向后人讲述了其父辈行为对张氏家风形成所产生的深远影响。同时,“风之源”展厅的设计结合了现代多媒体技术,通过视频呈现的方式让观众对张謇的家风文化有了更

为深刻的了解。“风之化”展厅的内部展陈了诸多的书信与图物故事,通过这种方式呈现出了张氏家风的教化过程。位于西北角的“风之行”则显现出了张謇家风的传承意义,同样通过图文结合的方式向大家讲述了张謇后代的故事,呈现出优良家风代代相传、无限延伸的寓意。此外,“风之行”内部还陈列着大量张謇研究的文献资料,以表后人对张氏家风的景仰。

为弘扬张謇家风家训中的爱国敬业、廉洁奉公、仁爱孝悌、诚实守信等中华传统美德,以清廉风涵养清正党风政风,区纪委监委、唐闸镇街道联合建设了张謇家风家教展示馆,去年7月下旬至今已有约4万人次前来参观。

最近,崇川区在网上推出了张謇家风家教展示馆360°全景数字化展示系统。人们只要轻点手机屏幕,就能身临其境“参观”展示馆并全面了解张謇家风家训。

### 家风建设成效的“放大器”

今年2月底,市纪委面向全市各有关单位开展了“亲情廉语”微视频作品征集活动,共收到作品312部,经网络投票和专家评审,确定了一批获奖作品和优秀组织单位,其中崇川区各相关单位的12件作品获奖,崇川区纪委获优秀组织奖。

亲情小故事《我的父亲胡汉生》在评选中获得二等奖。这部短片,用全国知名慈善人物、修车老人胡汉生儿子胡振华的视角,在短短两分钟内讲述了修车老人的慈善事迹,以及胡振华在社区干部岗位上对良好家风的传承。“参与拍摄短视频,其实也是对我的一次再教育。”现任爱国村村委会主任的胡振华对记者说,“我父亲生前对他坚持修车捐款的行为说过一句话,‘老牛不耕田、不拉磨,也一样的老。我这样的老,也就是我的人生价值。’我不会忘记这句话。我今年59岁了,我一定在工作岗位上站好最后一班岗。同时,我也会教育好我的孩子,把良好家风传承下去。”

崇川区纪委相关负责人表示,将通过多种途径传播这些获奖视频,使其成为清廉家风建设成效的“放大器”,积极引导本单位党员干部和公职人员在感悟亲情廉语中,增强崇廉尚廉的思想自觉和拒腐防变的行动自觉。

家风,是一个家庭中气质与价值观的体现,也是一个民族绵延在血脉中的基因。经营好家庭、涵养好家教、培育好家风,是贯穿党员领导干部一生的必修课,是塑造良好党风政风的基础。近年来,崇川区通过多种渠道深入挖掘辖区丰富的历史文化资源和良好的家风家训传统,以家风建设促进党风政风建设。下一步,崇川区将继续加强家风家教建设,发挥好其应有的教化作用,让更多的群众从这些家风家教的光芒中汲取道德精神力量。全区党员领导干部也会带头严守廉洁家训,进一步涵育良好家风,以实际行动构筑家庭反腐倡廉的坚固堡垒,为推动崇川区高质量发展贡献更大力量。本报记者任溢斌

## 共建共治,开启老旧小区“幸福密码”

### 社区故事汇

“感谢社区、感谢环卫所,给我们解决了困扰多年的老大难问题,我们觉得家里都亮堂了!”近日,虹桥街道新中社区党委联合崇川区环卫处第三党支部开展共建活动,20余名环卫处党员和入党积极分子,对虹桥北村东区直角河沿岸进行集中整治。

虹桥北村东区是个老小区,自上一届物业撤走之后,小区一直处于无人管理状态,只有一个保洁员负责整个小区生活垃圾的处理。此次共建共治,为虹桥北村东区居民开启“幸福密码”提供了有利契机。当天,崇川区环卫处第三党支部在虹桥北村吹响了“集

施伟燕

结号”,全体人员齐上阵,对直角河沿岸的绿化地带开展全面整治。包括长期无主堆放清理、高大树木修剪、坏死树木拔除、土地平整等等。环卫处出动了轮胎式挖掘机、锯树机、除草机等现场作业,三辆清运车来回清运各类垃圾近30车。4个多小时的连续作业,让周边的居民十分感动。附近的居民严师傅说:“我们这里长期以来沿河岸始终没有清理过,一到夏天苍蝇蚊子无数,现在彻底清理了,我们能安心过个夏天了!”“特别感谢环卫处的师傅们,做了个大好事!”居民陈阿姨感叹道。

自开展集中整治后,环卫处第三党支部持续发力,全体党员利用每天中午、周末休息时间,对虹桥北村1~9幢进行“地毯式”清理,集中式消杀。全部清理结束后,还将对部分地块进行草籽复绿,并每月到小区进行集中养护,保障清理成果,真正将共建共治落到实处、落到居民心里。

## “宠物厕所”提升社区文明程度

### 品质提升 在行动

“垃圾不落地,社区更美丽。我是文明永兴人,共创文明南通城。”在永兴街道永兴村社区,流动小喇叭每天在小区内进行着宣传。

除了正常的生活垃圾外,随处可见的宠物粪便也成了居民们头疼的一件事,不少居民对此意见很大,这不仅不利于邻里间的和谐,也对公共环境卫生带来影响。为了倡导居民文明养宠,永兴村社区的网格长和网格员们多次进行入户走访,并开展张贴温馨提示、当面提醒劝阻等举措,但效果甚微。经过大家的出谋划策,最终想到了设置“宠物厕所”,方便及时清理宠物粪便。

“宠物厕所”其实是个箱子,共分为两层,

上层“宠物拾便纸”的柜子里装着纸张,下层“宠物拾便袋”的柜子里装着塑料袋,都是供居民用来清理宠物排泄物的。“宠物厕所”的设置,最初是希望小区居民在遛狗时把狗抱上来,在“宠物厕所”里小便和大便。但是在实际中,除了个别遛狗市民会把狗屎用卫生纸拾起,再扔进“宠物厕所”之外,大多数遛狗的人并不会这么做,而是仍然如往常一样在路边解决。对此,社区通过加大宣传力度,先后在辖区范围内共安装了41个宠物厕所,既方便了宠物的主人,也令小区的环境有了明显改观。

“以前小区除了宠物的叫声扰民外,粪便的管理也是一大难题,小区推广‘宠物厕所’是一个值得点赞的举措,有的人出门遛狗忘记携带纸张或工具,无法给狗狗清除粪便,实属无奈之举,真正素质很差的人没有多少。作为一个城市文明程度提高的标志,就是在城市管理的细节上多下功夫,使得有各种需求的人都能享受到由此带来的便利。”小区居民施展说道。

杨储睿 林霖



8月9日,狼山镇街道闸桥社区开展“七彩夏日——缤纷气球‘童’样精彩”主题活动。志愿者们耐心细致地为大家讲解制作方法,一只只普通的气球神奇地变成憨态可掬的卡通形象,孩子们在寓教于乐中充分感受了艺术气球的百变魅力。顾誉



8月9日,城东街道南园、德民、北郭、板桥社区法学会、工会联合举办“颂时代楷模 赞中国精神”——经典“咏”流传童谣讲座活动。讲座由五位老人、童谣创作者张洪生主讲,激发了青少年热爱祖国、热爱党的热情。秦晖



8月9日,钟秀街道郭里头村社区组织青少年开展“高温情系环卫工、炎炎夏日送清凉”爱心志愿服务活动,为“城市美容师”送上避暑药物及生活用品,并呼吁大家保护环境,共创文明城市,为建设美丽崇川作贡献。葛婧



8月8日,幸福街道管园村组织开展七彩夏日系列活动,南通市食品厂的师傅向小朋友演示月饼的制作工序。随后,在志愿者的带领下,孩子们将月饼送给辖区的孤寡、独居老人品尝,向他们送去自己的祝福。彭姝珺